把"炒茶"干到极致的"开化工匠"

-记浙江省五一劳动奖章获得者李群勇



三十六行行行出状元, 凭着对"炒茶"的喜爱与钻 研,开化茶人李群勇积极探 索、勇于实践,用自己的一言 一行诠释着劳动最光荣、劳 动最美丽。近日,从浙江省 总工会传来喜讯,李群勇获 得"2023年浙江省五一劳动 奖章"荣誉称号。

他是一名专注于技术改良的"茶专家"

李群勇秉承做好茶的理念,一干就是20年。走进位于池淮镇的开化丽群家庭农场,茶香扑鼻,李群勇正在指导炒茶师傅手工炒茶。

1975年,李群勇出生在 池淮镇星口村的一个茶农家 庭,从小便在茶的熏陶中长 大。2000年,他向父亲借了 4500元钱,在老家包下了37 亩茶山,在一处破旧的老房子里,开始了创业。采叶、杀青、揉捻、烘干、包装、销售……他边学边干,一点一点地摸索,每一道工序都积累出了自己的门道。

"做一款好茶,很难,需要好材料、好工艺、好天气。做一款好茶,也易,惟以用心二字。"在炒茶过程中,善于观察的李群勇注意到,在传统的制茶工艺中,从杀青、理条到干燥,当地茶农都喜欢用高火处理,但茶叶里的叶绿素不耐高温,容易失去嫩绿光泽。经过无数次尝试,他发现在理条、脱水的过程适当降低温度,能够很大程度改善绿茶色泽。

"过去,自己经验有限,设备也不多,为了炒出好茶,经常要去借设备、学技术,有时在茶厂里一呆就是一整天。"李群勇说,随着生产工艺的改进提升,他的茶叶品质也越来越稳定,逐渐得到了客户和市场的认可。

他是一名活跃于各类比 拼的"茶冠军"

2016年,李群勇参加了

县人力社保局主办的评茶技能大赛,拿到了三等奖。此后,他参加了茶行业的各类竞赛,以赛促学,在茶文化里越"钻"越深。2019年,在首届全国评茶员职业技能竞赛中,他夺得了总决赛职工组单项赛一等奖。

"开化有个叫李群勇的 很能打。"就这样,李群勇的 名声响了起来,而真正让他 大放异彩的,是在福建武夷 山举办的全国茶叶加工工 (精制)职业技能竞赛,即"全 国红茶制茶大赛"。他以 91.73分的优异成绩,在全国 60名决赛选手中脱颖而出, 斩获第一名,获得"全国技术 能手"称号,创造了浙江人在 该赛事上的最佳成绩。李群 勇说,正是一次次比赛,增强 了他的信心,为他打开了一 扇扇窗,见识到了一个别样 的"制茶世界"。

他是一名热衷于文化传播的"茶大使"

这几年,李群勇走南闯 北,学习了绿茶、白茶、青茶、 红茶、黑茶的加工技术,加工 技艺突飞猛进,频频在各种 赛事活动中获奖。但他更关 心的是如何与身边人一道, 合力将开化茶文化发扬光 大,让茶产业更兴旺。

为了让开化茶产业有更好的发展,他在坚持以心制茶、以情理茶的同时,还将开化茗茶制作技艺得以传承,推陈出新,积极开展技能传帮带。

近年来,李群勇参加各类培训讲座和交流活动就达百余次,受众达千余人,以他为核心的团队也被先后授予"衢州市李群勇技能大师工作室"称号和"衢州市丽群茶叶创新工作室"称号。他所带的徒弟荣获各类荣誉也已达到了20余项。如今,李群勇依然活跃在各种茶叶赛事,当评委、做策划,助力让"龙顶绿""开门红"香飘万家。

李群勇表示,开化茶文 化氛围越浓厚,茶农的致富 路才能走得更远,他也将致 力于在实践中传播开化茶文 化,同时把外地的制茶好经 验好做法学回来,做出更好 的开化龙顶茶。

记者 刘祺然 余亚楠

开化"医保帮帮团" 进社区



本报讯(记者 刘祺然 通讯员 徐双)为深入宣传医保惠民好政策,提高群众对医保政策的知晓率,4月21日上午,县"医保帮帮团"在县城城西社区开展医保政策宣讲活动。

开化"医保帮帮团"是2023年3月由县人力社保局牵头组建的一个志愿者组织,主要通过代办帮办、政策宣讲等形式,服务身边群众,让医保的事在"家门口"就能"找到人、问得清、办得成",不断提升参保群众幸福感、获得感。目前已有370余名志愿者加入,主要成员有医药机构医保经办人员、乡镇干部、村级网格员以及企事业单位志愿者等。

在活动现场,"医保帮帮团"的成员们通过现场宣讲、发放资料、宣传展板等多种形式,向社区群众宣传医保相关政策法规。社区居民们也就平时生活中遇到的疑点、难点问题踊跃提问,医保帮帮团成员逐一进行了解答。

"通过活动,'医保帮帮团'把最新的 惠民便民政策带给居民,让广大居民更 加深入、细致地了解医保相关政策,提高 居民的知晓度和认可率。"县医保中心相 关负责人表示,下一步,县"医保帮帮团" 将持续推进医保服务进社区、进乡村、进 企业,利用多种方式,广泛宣传医保政 策,让医保惠民政策落地见效。

安酷杜鹃 在开化落户开花

近日,在开化众楷农业 科技有限公司花卉基地,一 片粉红色的安酷杜鹃公司在盛开。该品种由公益, 外地引进,有近10万盆,产 品热销上海、杭州明高大 市。公司总经理史农商银规 市。公司总经开化农发银 贯款支持下,扩大发制 模,以满足城乡居民美化家 庭之需。

通讯员 齐振松 林益春 摄



桐乡市委副书记、市长王坚一行来我县考察

(上接一版)希望双方进一步 深化多领域、立体式合作,力 争在产业发展上实现更深层 次的合作共赢,在乡村振兴 上实现更大力度的迭代升 级,在交流互动上实现更宽 领域的服务共享,念好新时代"山海经",携手绘就"人人 有事做,家家有收入"的共富 图景,续写桐开合作、共同发 展的新篇章。

会上,两地政府签订了 山海共富联盟战略合作协 议;两地科技、卫健部门签订 了合作协议;还举行了山海 协作援建资金、共富资金捐 赠仪式。

期间,王坚一行先后前往 根缘小镇、开化文化客厅、下 淤未来乡村等地考察调研。

我县"书香润童心·文明伴我行"全民读书周启动

(上接一版)钱江源书社 大讲堂结束后,与会领导前 往钱江源书香客厅阶梯教 室,为30名留守儿童送上 "图书大礼包"。"有了这些新 书,我又可以从阅读中学习。" 何田乡中心小学六年级学生 汪益轩说。汪益轩是何田乡 中心小学六年级世 安静的他从小酷爱阅读,样 安静的他从小酷爱阅读不一样的世界。在开化,外出月工 谋生者多达10余万,而像 益轩这样的留守儿童有

4200余名。

为有效解决留守儿童缺乏家长陪伴、阅读渠道狭窄等问题,2018年,我县以"钱江源书社"为载体,常态化开展"书香润童心"阅读推广活动,通过充分整合农村文化礼堂、农家书屋、综合文化站等农村公共文化服务设施,在全县15个乡镇(办事处)成立"钱江源书社——悦读礼堂",构筑钱江源书香悦读联盟,让书香飘进乡村,点亮乡村儿童阅读梦。

"我们还搭建了'1名核

心阅读推广员+1个结对单位+X名阅读爱好者'的队伍体系,组建了一支有爱心有情怀的阅读推广队伍进行阅读推广,让阅读'触角'真正延伸至每个乡村、每个儿童。"县委宣传部相关负责人介绍,截至目前已成立悦读礼堂15家,联盟单位20家,开展各类交流培训50余次,评选阅读推广大使30名,推动全民阅读从城市公共文化空间辐射至乡村基层。

启动仪式上,最美开化 人许小伶宣读了全民阅读倡 议书;活动表彰了2023年度 钱江源书社全民阅读推广大 使、创建全国文明城市征文 大赛获奖代表,并共同启动 开化县2023年"书香润童 心·文明伴我行"全民读书 周。

"接下去,我们会继续开展钱江源书社'书香一日研学游'等系列活动,让更多的市民参与到活动中来,引导大家都爱上阅读,带动全社会积极参与到阅读中来。"县委宣传部相关负责人表示。

龙潭来风

"点单式"农机培 训值得推广

齐振松

近日,笔者在网上看到一则消息,绍兴市某地在农机培训中提供"点单式"教学,参与培训的农民可以根据自己的专业特长和兴趣爱好"点单",进行线上线下学习。这种点单式培训新模式值得各地借鉴和推广。

近年来,各地面向农户开展农机培训,但一些培训采取"大锅饭""填鸭式"的教学方式,培训效果较为有限。由于各农户之间掌握的农机技能水平不同,有的学习需求没有被满足,也有的农户对培训,却不感兴趣,花了时间赶来培训却以在感兴趣,花了时间赶来培训却可以按需"点菜",精准对接农户的兴趣爱好和学习需求,让农户真正学有所获,因需提高农机技能水平。

而且农机培训不同于普通的理 论教学,对实操技术要求较高,因此 在培训当中侧重于实操训练和考 试,对农户来说效果会更直接高 效。在"面对面"培训中,能直观了 解农户的技能掌握情况,也便于在 操作中发现问题后"对症下药",提 高培训效率。

其实,不只是农机培训,面向农 民提供的各类技能培训都可以借鉴 这种教学思路,比如开展种植养殖 培训、农产品加工培训时,都可以根 据本地农民需求和兴趣、农技队伍 力量等,突出培训的针对性和实用 性,帮助农民切实提高各项技能。